

普京首访伊朗 俄美伊暗中较劲里海

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京16日到访伊朗,与其他里海沿岸国家领导人举行首脑会议,谈资源分配,论地区形势。然而,到访前的暗杀阴谋报道一度为普京访问能否成行蒙上神秘色彩。俄罗斯和英国媒体援引分析人士的话报道说,这一意外“前奏”不仅使普京的历史性访问吸引了更多外界关注,同时为伊朗、俄罗斯以及暗中反对这次访问的美国三者间的利益得失带来了变数。



普京与内贾德在峰会上 本报传真图

共识 || 里海沿岸峰会领导人宣示团结

普京是60多年来首次访问伊朗的俄最高领导人。近几年来,伊朗因为核计划而成为西方国家制裁对象,在德黑兰举行地区峰会的情形不多见。

普京在发言中告诉其他与会领导人:“里海应该把我们团结在一起,而不是把我们分开。”他说,“我们声明,任何里海国家都不应向第三方提供领土,用于针对另外一个里海国家动用武力或军事侵略”。

里海位于欧亚大陆接合处。苏联时期,里海沿岸有苏联和伊朗。苏联解体后,沿岸国家增加了阿塞拜疆、哈萨克斯坦和土库曼斯坦。

伊朗总统马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德则强调,“所有里海国家在主要问题上存在共识,那就是,与里海相关的所有方面都必须全部由沿岸国家决定。”内贾德解释说,“所以,只有这些国家才有权在这里部署舰只和军事力量”。

普京所言内容当天峰会结束时写入了由他和艾哈迈迪-内贾德以及阿塞拜疆总统伊尔哈姆·阿利耶夫、哈萨克斯坦总统努尔苏丹·纳扎尔巴耶夫和土库曼斯坦总统古尔班古力·别尔德穆哈梅多夫共同签署的一份宣言中。

■新闻观察

历史性访问背后的战略利益

俄罗斯总统普京16日抵达伊朗,参加里海沿岸国家峰会。分析人士认为,普京的伊朗之行正值美国以核问题为由试图进一步孤立和打压伊朗之时,释放出俄罗斯不会在伊朗核问题上惟美国马首是瞻的强烈信号,折射出俄罗斯抗衡美国的单边主义政策、最大限度地维护本国战略利益和提升自身国际地位的战略意图。

处处与美“唱反调”

普京在伊朗期间,除了出席里海沿岸国家峰会外,还分别与伊朗最高领袖哈梅内伊和伊朗总统艾哈迈迪-内贾德进行了单独会谈。从其在公开场合发表的言论来看,普京在伊朗核问题上几乎处处与西方“唱反调”。

首先,普京明确表示坚决反对使用武力解决伊朗核问题,并强调“任何里海国家都不应向第三方提供领土,用于针对另外一个里海国家动用武力或军事侵略”。普京的这一表态,凸显了俄在应该如何解决伊朗核问题方面与一直拒绝排除使用武力可能的美国存在明显的立场分歧,同时也相当于警告美国不要试图利用本地区的国家作为“跳板”发动战争。

其次,普京表示支持伊朗和平利用核能的权利,认为《不扩散核武器条约》的签字国理应在用于和平目的前提下“不受歧视地”研究、生产和使用核能。他的这一立场表明了俄罗斯在如何评估伊朗威胁方面也与美国存在不同意见。此外,普京称俄罗斯将尽快完成伊朗布什尔核电站的建设,并强调,“俄罗斯是帮助伊朗为和平目的建造核电站的惟一国家”。尽管普京没有就布什尔核电站启用和交付核燃料的时间作出承诺,但并没有按照美国希望的那样冻结与伊朗在核领域的合作。

用“伊朗牌”抗美

鉴于伊朗始终坚持其核计划和继续浓缩铀活动,以美国为首的西方国家正积极鼓动安理会通过强化对伊朗制裁的新决议,美国也一直有排除对伊朗使用武力的可能,这导致伊朗局势日益紧张。可以说,普京是在一个比较敏感的时候对伊朗进行“历史性”访问的。而在1943年苏联领导人斯大林与英美领导人举行德黑兰会议以后的60多年里,一直没有苏联和俄罗斯最高领导人访问伊朗。

分析人士指出,普京访问伊朗表明俄罗斯希望通过“伊朗牌”来抗衡美国的单边主义政策,并最大限度地维护本国战略利益和提升自身的国际地位。对于俄罗斯来说,无论是伊朗进一步受到制裁还是受到武力侵犯,都将有损于俄在伊朗的既得经济利益乃至俄战略空间。

自苏联解体以来,美国一直利用北约东扩的机会挤压俄罗斯的战略空间,在“9·11”事件后又以反恐为由把触角伸到俄罗斯家门口,最近更是毫不妥协地积极谋求在捷克和波兰部署导弹防御系统。俄罗斯认为,美国的所作所为对其国家安全构成了严重威胁和挑战。因此,普京最近对伊朗核问题上的强硬立场也是在向美国示警:如果美国继续打压俄罗斯的战略空间,俄罗斯也不会帮助美国实现其战略目标。

此外,普京此次不顾暗杀传闻高调前来伊朗访问,也是希望能够在安理会制裁伊朗新决

议草案表决最终期限到来前说服伊朗作出让步,从而不仅提高俄罗斯在中东地区乃至世界舞台的地位,同时也能提高普京个人在国内的政治声望。

伊核问题尚难突破

从普京此次访问期间双方公开发表的言论来看,尽管普京多次强调了有利于伊朗的立场,伊朗官员也对普京的来访给予了高度评价,但此次访问并没有促成伊朗核问题的解决取得实质性突破,双方的立场都没有出现大的转变。

分析人士指出,伊朗虽然希望与俄罗斯加强合作,但在事关重大国家利益的问题上,不会轻易作出让步。从俄罗斯方面来看,它一方面希望通过支持伊朗来维护本国利益,同时与美国等西方国家抗衡,但另一方面也不会轻易加深与西方的矛盾。因此,普京在这次访问期间除了作出一些政治表态,并没有作出太多实质性承诺。

从伊朗核问题的现状来看,伊朗尽管仍拒绝执行安理会有关决议,但已在今年8月与国际原子能机构达成了解决未决问题的行动计划,承诺两个月内提供有关伊朗核问题的敏感信息。此外,美、俄、中、法、英、德六国还未能就进一步制裁伊朗问题达成共识。因此,在通过外交途径解决伊朗核问题仍有一定时间和空间的情况下,普京对伊朗的访问自然难以使这一问题出现突破。

(据新华社电)



布什尔核电站 资料图



从左至右分别为印度总理辛格、巴西总统卢拉和南非总统姆贝基 本报传真图

印巴等三国 威胁对美实施贸易制裁

◎本报记者 李雁争

17日,第二届印度—巴西—南非首脑对话论坛(IB-SA)在南非首都比勒陀利亚举行。三国领导人宣称将联合消除在贸易上对富裕经济体的依赖,并威胁将对贸易不对称的国家联合实施制裁,甚至包括美国这一当今世界最大的经济体。

中国社科院世界经济与政治研究所研究员沈骥如接受记者采访时表示,双方的主要矛盾来自于多哈回合多边自由贸易谈判。

三国将加强经贸合作

17日,IBSA在南非首都比勒陀利亚开幕,印度总理辛格、巴西总统卢拉和南非总统姆贝基出席了本次论坛。为促进印度、巴西和南非之间的经贸发展,三国将签署技术标准、程序备忘录以及海上商业航行和运输协议,讨论在印度、南方共同市场和南部非洲关税联盟之间签署自由贸易协议的可能性。

三国还将讨论经济全球化及全球贸易迅速发展给税收和关税管理带来的新问题和新的挑战,以及如何加强合作,打击走私、骗税、非法避税和其他涉税犯罪行为;三国还同意在和平利用核能方面开展合作,决定成立工作组在能源合作的战略框架内研究生物燃料,推广使用替代能源。

巴西外交部政治事务副秘书长德马托斯称,非洲目前已进入一个令人看好的发展期,重要的投资机会越来越多。巴西利亚大学历史学家萨拉伊巴指出,巴西应该紧跟美国进入非洲,不能坐失良机,因为无论是自然资源开发和基础设施建设,还是商品出口,那里都充满了无限商机。

南非总统府官员埃索普-帕哈德称,南非总统将与印度总理辛格达成一致,到2010年,两国的双边贸易额将达到120亿美元。帕哈德表示,南非的公司正在修建道路和建筑技术方面可以为印度提供很大帮助,以加强印度的基础设施的建设。同时,在金矿开采方面,南非也有着十分丰富的经验。

目前,印度正在与南非和巴西就农业领域的问题进行谈判。印度马哈拉施特拉邦的财政部长帕迪表示,三国之间将很快签署相关协议。

三国关注农产品问题

三国首脑还表示,将联合消除亚洲、拉丁美洲和非洲在贸易上对富裕经济体依赖,并威胁将对贸易不对称的国家联合实施制裁,甚至包括美国这一当今世界最大的经济体。

自该对话论坛2000年成立以来,三国的最高领导人、部长和有关工作小组多次举行会晤,就国际、地区和多边合作进行了广泛深入的研究,对促进三国在国际问题上相互协调、开展互利合作发挥了日益重要的作用。目前,八国集团对本次会议保持着密切的关注。

沈骥如指出,双方矛盾主要来自于多哈谈判。多哈谈判开始自2001年,旨在消除各成员之间的贸易壁垒,但谈判目前陷入了僵局。

分歧的焦点是农产品问题。印度、巴西和南非多次主张,美国等发达国家应该取消农产品补贴,给发展中国家农民一个公平的竞争环境,但是发达国家对此不置可否。

9月,美国终于表示,希望以世贸组织农业谈判主席克劳福德·法尔科提出的“削减128亿~162亿美元(约合92亿~116亿欧元)的农业补贴”的建议为基础继续进行谈判。之前,美国法律允许造成贸易扭曲的农产品补贴上限为500亿美元。

沈骥如认为,在美国的让步下,农产品矛盾有望得以解决。实际上,作为发展中国家里比较富裕的经济体,印度、巴西和南非也有能力对本国农民进行补贴。而且,以印度为例,随着可耕种面积减少和人口的增多,有可能在近年内变成农产品进口国。届时,发达国家的出口补贴甚至有利于印度减少进口成本。

巴西外交部副秘书长德马托斯日前也透露,IBSA将优先讨论扩大联合国安理会常任理事国的数目的议题,这样才能更好地代表发展中国家的利益。

非农产品分歧或消除

沈骥如还指出,除了为发展中国家代言的因素,印度、巴西和南非对农产品问题的发难,还是保护本国制造业的一个重要筹码。

开放制造业市场是多哈谈判陷入僵局的另一个主要因素。妥协方案要求巴西和印度等发展中成员把工业品进口关税税率降到19%~23%,目前这两个成员坚持的削减目标是30%。

9日,美国对巴西、印度和南非无视美国近期在农业补贴方面做出的让步、拒绝开放其制造业市场的决定,表示了强烈的不满。欧盟也对此予以指责。

16日,印度表示,愿意考虑美、欧提出的市场开放关税削减建议。辛格表示,印度对世贸组织年7月起草的折衷建议的“大部分内容表示满意”。最近,巴西也透露已经准备好在新的谈判中做出一定妥协。

专家认为,在印度和巴西做出了削减工业品进口关税的让步后,减少“环境壁垒”、“安全壁垒”等细节问题将被提上桌面。

南非日前提议,包括制造业等非农产品市场准入文本草案对发展中成员过于苛刻,该提议得到了许多发展中成员的响应,但遭到了美国的拒绝。

声明 || 支持伊朗安全和和平利用核能

里海沿岸国家峰会结束后,英国《泰晤士报》说,与会五国领导人会后发表的共同声明至少包括两点让伊朗满意的内容,即伊朗自身安全方面的保障以及对和平利用核能的支持。

首先,声明表示“在任何情况下,五个里海沿岸国家不会允许第三国利用一个里海沿岸国家领土对另一个沿岸国家实施侵略或发动军事打击”,并强调只有沿岸国家才拥有里海及其所有资源的全部主权。按照国外媒体的解读,这是里海5国对美国可能对伊朗动武传言集体作出的回应。迄今为止,美国政府高级官员一直拒绝排除对伊

朗动武的可能性。

其次,共同声明还对伊朗和平利用核能表示支持,强调所有签署《不扩散核武器条约》的国家都有权“在这一条约框架内以及联合国核监管机制之下出于和平目的研究、生产和使用核能”。普京在会后新闻发布会上也说,首脑们“表达了意见,即和平(利用)核(能)的活动必须获得许可”。他说,“俄罗斯是帮助伊朗为和平目的建造一座核电站的惟一国家”。

媒体注意到,内贾德在新闻发布会上,形容共同声明传递出的信号“非常有力”。

普京 || 拒绝承诺伊朗核电站启用时间

然而,普京与内贾德16日会晤后,拒绝就伊朗布什尔核电站启用和交付核燃料的时间作出承诺,但表示俄方将履行义务完成该电站的建设。

普京将布什尔核电站推迟交付的原因之一归于“过分破旧的设施”。他说:“布什尔电站的很多设备都是德国西门子公司在上世纪70年代生产的,很陈旧并需要和新技术相协调,不能使用的需要有新设备来替换,此外还有一些第三国制造的配件未能按期交付。”

普京还指出,俄伊双方有关布什尔核

电站建设的合同需要修改,以澄清一些法律问题和双方的财政义务,“一旦合同修改完成,俄方就会作出运送核燃料的决定”。

正在建设中的布什尔核电站是伊朗的首座核电站,由俄罗斯公司负责建设,设计装机容量为1000兆瓦,原定于今年9月投入使用。俄方今年3月份以伊朗拖欠建设费为由,决定推迟该核电站建设和核燃料供给。但是,伊朗方面否认拖欠了工程款。由于美国一直对伊俄核合作颇有微词,伊朗于是指责俄方是屈从于美国的政治压力。

资源 || 重分里海海底一事此次无进展

此外,国外媒体注意到,事关里海沿岸国家的多边事务,即重新划分里海海底资源一事,峰会似乎没有取得进展,至少没有在宣言中得到体现。

里海海底蕴藏着丰富的石油和天然气资源,据说有着世界第三大油气储量。而苏联解体后里海沿岸国家数量增多,致使相关国家发生争议以至关系紧张。国外媒体报道说,苏联当初同意与伊朗均等分享里海资源。如今,俄罗斯、阿塞拜疆和哈萨克斯坦希望依据各国海岸线的长度划分里海资源,而伊朗希望还是依照均等原则分享资源。如果依照海岸线长度划分资源,伊朗将获得较小份额。尽管此次峰

会没有达成协议,形成法律文件,但五国同意继续定期会晤和谈判。

峰会期间,普京表示了对美国支持之下绕过俄罗斯在中亚和里海地区与欧洲国家之间修建油气输送管道的强烈反对意见。他说,“可能会对这一地区构成严重环境危害的项目在没有与所有五个里海沿岸国家商讨之前不应付诸实施”。

在西方媒体看来,如果说峰会宣言是里海五国针对美国可能在这一地区或利用这一地区国家领土发动战争提出的警告,那么,普京所言是俄罗斯对美国参与中亚和里海油气管道项目发出的“含蓄警告”。(徐勇 徐超 宗禾)